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Reiknilfkan til dkv8rdunar & orkukostnadi

frd hlutfallslega stédrum orkudflunarvalkostum.

1. Inngangur

Ordid reiknilfkan er hér notad sem safnheiti yfir b4 mynd af vexti orkuparfarinnar og
og orkuvinnslu valkostsins 4samt 81lum 88rum forsendum og innbyrdis rdkraznu samhengi
peirra forsendna, sem dUtreikningar 4 orkukostnadi valkostsins eru byggdir 4.

Reiknilfkan pad, er hér um radir hefur bann tilgang a® reikna orkukostnad frd orku-

$flunarvalkostum (virkjunum, varmaaflsstédvum o.s.frv.) er nytast smdm saman.

Med "smdm saman" { pessu sambandi er 4tt vid, ad timi sd sem 1{f8ur frd bvi er valkosturinn
kemst { gagni®d (virkjun tekur til starfa o.s.frv.) og bar til orkuvinnslugeta (ekki afl)

er fullnytt sé svo langur, ad vi& 4kvdrdun orkukostnadar verdi ekki komizt hijd ad taka
tillit til vaxta af peim hluta fjdrmagnsins sem { valkostinum er bundid er svarar til
dnotadrar vinnslugetu 4 hverjum tfma. Dbessi hluti fjdrmagnsins liggur abgerdalaus,

og pbad kostar ad sjdlfsdgdu vaxtatap ad liggja bannig med "dautt" f&. Dessi vaxtakostn-
adur af adgerdarlausu bundnu fé verkar 4 méti peirri stardarhagkvamni, sem alkunn er

{ raforkuidnadinum (og raunar miklu v{8ar), b.e. ad stérar kerfiseiningar gefa &dyrari
orku en litlar.

Teknilega er tekid tillit til bessa vaxtakostnadar med pv{ a® beita venjulegum "afvdxt-
unarreikningi" (diskonteringu), b.e. fara kostnad er til fellur 4 mismunandi t{mum

ad sameiginlegum timapunkti med afvdxtun, og fd kostnadartdlurnar & pann hdtt sam-
bzrilegar og samleggjanlegar.

A8 orkudflunarvalkostur nytist smdm saman jafngildir { rauninni pv{, ad hann sé
"hlutfallslega stdr", b.e. stér { hlutfalli vi® afkastagetu bess kerfis, sem fyrir er
og/eda { hlutfalli vid notkun b4 sem fyrir er. Reiknilf{kani® er bannig gert til ab
reikna orkukostnad frd "hlutfallslega stdrum orkuvalkostum".

Hlutfallsleg stard orkuvalkosts er allt annad en raunveruleg stazrd hans { MW eda GWh/4ri.

Sem dami md nefna ad vatnsorkuverin & Sudvesturlandi (vid Sogid fyrst og fremst) eru talin

geta unni®d um 500 GWh 4 4ri { medal vatnsdri, en Bdrfellsvirkjun (210 MW) um 1750 GWh/4ri,

einnig { medalvatnsdrferdi. Aukning vinnslugetunnar { hlutfalli vi® ba® sem fyrir var er bv{
350%. Jafnstér virkjun { Svipjdd yrdi hins vegar fullnytt svo til strax. Orkupdrf samtengda
raforkukerfisins bar { landi vex sem stendur um 3000-4000 GWh 4 4ri eda sem svarar tveimur
Birfellsvirkjunum (210 MW) &4rlega. S1{k virkjun I Svipjd®d myndi adeins auka vinnslugetu kerfisin
um 3-4%. Hlutfallsleg stard Birfellsvirkjunar hér er bv{ 100 sinnum meiri en jafnstérrar virkjun
{ svipjés.



Hlutfallslega stérir orkuvalkostir er eitt af sérkennum fslenzka raforkui&nabdarins,
og vandamdl sem beim fylgja ad verulegu leyti sérislenzk vandamil, a.m.k. medal
préadra pjéda. betta er vafalaust dstzdantil bess ad { erlendum tazknibdkmenntum er

1{ti® um pbessi mdl skrifad. Vid hér 4 landi verdum sjdlfir ad finna lausn beirra
ad verulegu leyti.

Reiknilf{kan bad, sem hér um raedir var bdi¥ til 4ri® 1966 4 Raforkumdlaskrifstofunni

(sidar Orkustofnun) af vinnuhdp, sem myndadur var til a® gera athugun 4 raforkumilum

Nordur- og Austurlands.

I hépnum voru Gldmur BjBrnsson, skrifstofustjéri og verk-
fredingarnir Egill Skdli Ingibergsson og Jakob Bjdrnsson.

bPad hefur verid mikid

notad vid ofannefnda athugun 4 raforkumdlum Nordur- og Austurlands.

N¢ting orkuvalkosts smdm saman.

1. mynd synir préun raforkunotkunarinnar 4 hugsudu orkusvadi.

t{mann; hinn 14&rétti 4rlega orkunotkun.

t.d.
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ti{mabils, sem myndir synir (vi& t = 0).

Lérétti 4sinn synir
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vatnsaflsvirkjun sj4i fyrir orkunni, og a¥ hin taki til starfa vid upphaf bess

Fyrst { stad annar virkjunin allri pdrfinni.

A pvi kemur b6 ad mesta 4lag fer fram dr afli virkjunarinnar. I fyrstu skedur bpad

8rfda daga 4 4ri og st "topporka" sem vinna bapf annars stabdar t.d. { hjdlparstss, er

midg 1{til.

Hdn fer pS vaxandi 4r frd 4ri eftir pvi sem 4lagid og orkupdrfin eykst.



S{8ar meir kann svo ad fara a® vatnsaflsst8®ina skorti vatn vissa tima 4rsins til

a% vinna b4 "grunnorku", sem hdn aflsins vegna radur vid, og barf b4 ad hjédlpa henni
yfir siik vatnsleysisti{mabil, einnig med t.d. dfsilst8%. A bennan hdtt kemur fram
1f{nurit paqyoiihvinnslu vatnsaflsst88varinnar sem myndin synir. Pad lfnurit vikur

2 meir fré orkuspdrlfnuritinu eftir pvi, sem & 1I18ur, sem p¥dir ad vinnsla hennar
dregst s{fellt meir aftur dr bo6rfinni. En vinnsla vatnsaflsst8&varinnar heldur &fram

ad vaxa, einnig eftir a® hin er hatt ad anna heildarp8rfinni. betta er eitt af

einkennum hlutfallslega stdrra valkosta. bess misskilings verdur oft vart hér 4

landi, einnig medal sérfradinga, a® virkjun sé fullnytt, pegar hin annar ekki lengur
allri pdrfinni. S4 misskilningur stafar vafalaust af pvi ad erlend reynsla fré
hlutfallslega litlum virkjunum er notud 4 hlutfallslega stérar virkjanir eins og
virkjanir hér 4 landi hafa veri® og eru. Vid¥ hlutfallslega litlar virkjanir er
fullnytingarti{minn (sj4 1. mynd) mj8g stuttur og er b4 mj8g gbd ndlgun ad segja ad
virkjun sé fullnytt jafnskjédtt og’ vinnslulina hennar vikur frd orkuspdnni

(sj& 2. mynd)

2. mynd synir vinnslulf{nur margra hlutfallslega l{tilla virkjana er allar ganga
til ad fullnazgja s8mu .orkuspd og 1. mynd s¥nir. Myndin s¢nir, a® fullnytingar-
t{mi einstakra virkjana er mjdg stuttur og bad er gé8 ndlgun ad gera rdd fyrir,

ad virkjun sé fullnytt strax og hin tekur til starfa, eins og punktada tr&ppulfnan
gefur til kynna. ‘

Skilgreining 4 orkukostnadi.

Skilgreining 1

Hin venjulega skilgreining 4 orkukostna®i valkosts svo sem vatnsaflsvirkjunar er
hefur fastan 4rlegan kostnad K Mkr/4ri og fasta vantanlega &rlega orkuvinnslu ’
E GWh/4ri er einfaldlega

K = = kr/kWh

Me® vantanlegri 4rlegri orkuvinnslu er &tt vid orkuvinnslu { venjulegu vatnsir-
ferdi, en orkuvinnsla einstakra 4ra sveiflast kringum petta vantanlega gildi
allt eftir vatnsdrferdi.

bessi skilgreining hefur sem forsendu, a® babi 4rlegur kostnadur og vantanleg
&rleg orkuvinnsla sé Sbreytt frd 4ri til 4rs. Eins og kunnugt er latur mj8g narri
ad 4rlegur kostnadur vatnsaflsstddva sé f&st tala frd 4ri til 4rs, og begar full-
nytingu orkuvinnslugetunnar er nd®, er vantanleg 4rleg orkuvinnsla einnig &breytt
fr4 4ri til 4rs. Ofangreind skilgreining hentar pv{ vel hlutfallslega litlum
virkjunum, samkvemt pv{ er a® framan segir. Hdn er ennfremur eins einfdld og
hugsast getur enda almennt notud erlendis fyrir vatnsaflsvirkjanir, sem eins og
4bur er ad vikid eru yfirleitt hlutfallslega litlar { préudum 18ndum.

. Skilgreining 2

bessi skilgreining byggir 4 jafngildi tekjustraums og kostnadarstraums. Virkjunin
hugsast selja orku sfna 4 markadi t.d. stéru raforkukerfi, sem er bad stdédrt borid
saman vi® virkjunina, a® hdn hefur ekki dhrif 4 markadsver®id. Orkukostnadur
samkvamt bessari skilgreiningu er jafn bvi s8luverdi 4 kWh, sem gerir ndgildi tekju-
straums fr4 orkus8lunni jafnt ndgildi kostnadarstraums. valkostsins, reiknad frd pv{
hann tekur til starfa og um alla framt{d.



E GWh/é't;r'l Orkumarkadur M

4 markadinn S8luverd orkunnar m kr/kWh
Orkuvalkostur
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Fré¥legt er ad beita pessari skilgreiningu 4 pad sértilfelli, ad &rlegur kostnadur

og vaentanleg 4rleg orkuvinnsla séu Sbreyttar stzrdir frd 4ri til 4rs. P4 atti skil-
greining 2 ab gefa s8mu nidurst8du og skilgreining 1, ad 88rum kosti vari skilgreining
2 ekki nothaf. (Sj4 4. mynd)

M;r
4ri Kostnadarstraumur K.Mkr/éri
(&breyttur fréd 4ri til 4rs)
¥ v ¥ T v ' ¥V 7 .
123 n n+l 4rtsl  (4rslok)
Mkr 1
& 1 \ Tekjustraumur mE Mkr/4ri
&ri ¢ (Sbreyttur frd 4ri til 4rs )
0123 non+l
4rt81 (4rslok)
Valkostur ’/ﬁ
tekur
til starfa
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Ef 4rsvextir eru 100r % (r vaxtaféturinn) verdur
nlgildi kostnabdarstraums { lok 4rsins O

00 o0
N = E .__li__jﬁ = X E ___JL___H - %
n=y (1 +7T) n=1 (L +71)
og nligildi tekjustraums { lok 4rsins O
e o)
NT = Z m-B = m.E 1 - DE

= a-b
n=1 (1 4+ 7) nmy (1 4 r)? o



Ef orkukostnadurinn er kalladur ¢ er skv. skilgreiningu 2

Ny = NT fyrir m = ¢,

b.e.
K = c-E
T T
eda
- K/r K
c = Eé? = 2 =k kr/kWh

Utkoman er pannig hin sama og eftir skilgreiningu 1. B4®ar skilgreiningarnar eru

pvi jafngildar { bv{i tilviki, a® 4rlegur kostnadur og ventanleg drleg orkuvinnsla
séu ébreyttar stardir frd 4ri til 4rs.

Hins vegar er skilgreining 1 mun einfaldari og hdn bv{ allsrddandi pegar svona stendur

4.

Orkukostnadur pegar orkuvinnslugetan nytist smdm saman.

begar svo stendur & er hvorki drlegur kostnadur né vantanleg 4rleg orkuvinnsla
ébreyttar stardir frd 4ri til 4rs. (5. mynd)

Mkr 9

é 1 4/—__—
4ri

K_ 4rlegur kostnadur
(breytilegur frd 4ri til 4rs)

T T v v r v i
012345 n nt 4rt81 (4rslok)
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1 |._te]<ur
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Samkvemt skilgreiningu 1 yrdi orkukostnadurinn I pessu tilviki

k = E(.I_l
n En

sem er si{breytileg tala frd 4ri til 4rs, allt eftir breytingunum 4 K, og En.

b4 er a¥ reyna skilgreiningu 2.

Négildi kostnadarstraums { drslok O er

o0

K’Z =

N. —_—
ey (1 #+ )?

NGgildi tekjustraumsins { 4rslok O er fyrir m = c (c er orkukostnadurinn, sem leitad

er ad):

c-En o0 En
Np = 2 n ° ¢ 5:: n
=l (1 + 1) n=1 (L + 1)
Samkvaemt skilgreiningu 2 er Ny = Ngp, b.e.
o0 [~ -]
E K,
¢ E ____E__H - z " A
e (L4 7) ael (L #T
00
y_ =
n
c = n=1 (1 +7) (1)
= )
y_ —=
n=1 (1 + r)n

betta hlutfall er, andstatt kn’ fast og dbreytt.

Skilgreining 2 er pv{ nothaf pdtt badi 4rlegur kostnadur og vantanleg 4rleg orku-
vinnsla séu breytilegar sterdir.

Teljari brotsins { j8fnu (1) er nlgildi kostnadarstraumsins eda "ndkostnadurinn",
Nefnarinn er hlidstad stard, bar sem &4rsorkan, E , kemur { stad 4rskostnadarins
Kn' bessi stazrd nefnist "ndorka" { samrami vid nafni® "ndkostnadur" 4 teljaranum.
Orkukostnadur skv. skilgreiningu 2 er pv{ hlutfall ndkostnadar og ndorku, 4 sama
hdtt og skilgreining 1 gefur hann sem hlutfall 4rskostnadar og &rsorku.



Hugtaki® "nforka" hefur enga fysiska merkingu, en er adeins hentugt nafn 4 reiknistazrd.

Forskriftir bar fyrir rafreikni, sem gerdar hafa verid fyrir reiknilfkani® hafa pabd
hlutverk a®% reikna stardina ¢ { .j6fnu (1).
Til bess parf:

1. ab reikna E, 4r fyrir 4r

2. ab reikna Kn 4r fyrir 4r

3. ab& reikna € skv. j&fnu (1)

Gerdar hafa verid alls 3 reikniforskriftir. Tvar beirra reikna Ep og gefnar nidurstddur,
sem notadar eru 4samt kostnadardztlunum til 4kv8rdunar 4 Kn. bridja forskriftin reiknar
svo K, og ¢ (sj4 6. mynd)

5. Reikningsgangur

6. mynd gefur yfirlit yfir reikningsganginn skv. lfkaninu.

(Forskrift 3)

Dreifistudlar Orkuspd St8svarsterdir
4lags
y
Ir ----- —-— —_——1 ﬂ————-——-T
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Innlédtsstardir

Innl4tsstezrdir (input) { reiknilfkani® eru:

1) Orkuspd

2) Dreifistudlar 4lags

3) St8bvastardir; bp.e. afk¥st stsdva (i MW), bxdi peirra, sem fyrir eru
4 kerfinu, og beirrar sem til athugunar er sem nyr valkostur.
Stardir mi&lunarldna vid sdmu stbdvar, ef einhver eru.

) Vatnsrennsliskﬁrslur fyrir par vatnsaflsstdbvar, sem ganga inn {
athugunina, yfir eins langt tf{mabil og sameiginlegar skﬁrsiur nd.

5) Kostnadardztlanir, b.e. dztlanir um stofn- og reksturskostnad

mannvirkja tilheyrandi peim valkosti, sem til athugunar er.
Utkoma er orkukostnadur valkostsins. Auk pess md ef vill f4 sem millidtkomur topp-

og grunnorkuvinnslu og mesta 4lag einstakra tfmabila; dfsil- og vatnsorkuvinnslu
einstakra 4ra o.fl.

Innldtsstardir

Orkuspd. Orkuspdin er greind { notkunarflokka svo sem almenna notkun; sfldari®nad;
fiskidna®; hdshitun med raforku o.s.frv. Reiknilfkani® getur medhdndla® fjdra slfka
notkunarflokka samtimis.

Dreifistudlar 4lags. bessir studlar syna dreifingu orkuparfarinnar (1) 4 einstakar
vikur 4rsins og (2) 4 einstakar klukkustundir vikunnar. Studlar pessir eru
"normeradir" bannig ad summa vikustudlanna yfir 52 vikur 4rsins er 1 og summa klukku-
stundarstuslana yfir hinar 168 stundir vikunnar er s®muleidis 1.

bPessir dreifistudlar eru mismunandi fyrir mismunandi notkunarflokka. 7. mynd synir
demi um vikustudla. Vegna samanburdar vid vatnsrennslisskyrslur ({ simuleringunni,
sj4 6. mynd) er svonefnt vatnsdr, frd 1. sept. til 31, 4gdst, lagt til grundvallar
{ sta® almanaksdrs.

Hlut- Hishitun.
falls-

t81lur
7. MYND

Almenn)
no tkun

sildar- og
fiskidnadur

TR0 15 20 25 30 35 %0 45 S0
Vika nr (talid fréd 1l.september)

Hinar éreglulegu sveiflur { vikustudlum s{ldar- og fiskidna®ar eru fengnar med pvi

ad ganga Ut fréd vissri medalklrfu, en bazta bar vi& frdvikum (pdsitf{fum eda negatifum),
v8ldum af handahdfi. betta er gert til a®% f4, a.m.k. ad nokkru, inn { reikningana
4hrifin af hinum éreglubundnu, handahéfslegu sveiflum, sem eru 4 vinnslu sfldar- og
fiskidjufyrirtazkja og stafa af sveiflum { aflabrégdum og gzftum.



Vel kemur til greina a® gera eitthva® svipad fyrir hitanotkunina, sem einnig er hi4d
Sreglubundnum sveiflum eftir vedurfari. Pa® hefur ekki verid gert hér.

Dreifistudlarnir, badi vikustudlarnir og klukkustundarstudlarnir, eru d=ztladir 4t
fré reynslutdlum, $mist frd svaedunum sjdlfum eda annars stadar fré, par sem adstabur

eru svipadar.

Mesta 4lag er ekki 4=ztlad { sjdlfri orkuspdnni, en er reikna® 4t frd 4rsorkubpdrf
skv. spé og dreifistudlum. Medaldlag klukkustundar i { viku j er

N
P.. = . .
i 2 B ®nj Pl

m=

pbar sem
Pij er medaldlag klukkustundar i { viku j
E. er érsorka‘i notkunarflokki m
amj er vikudreifistudull viku j { notkunarfl. m
bmi er klukkustundarstudull klukkustundar i { notkunarflokki m
N er £j81di notkunarflokka, sem orkuspdin er greind {1

Samlagningin er pannig tekin yfir alla notkunarflokka.

Mesta 4lag finnst med bvi ad reikna 4lag allra 8760 klukkustunda 4rsins og taka
stersta gildi peirrar dtkomu.

St8&vastardir eru vélastardir eda afkést beirra stddva, sem fyrir eru 4 kerfinu;
og peirrar sem til athugunar er, rUmmdl midlunarldna; medalvatnsnotkun 4 unna
kWh { hinum ¥msu st8&vum; tiltazkt afl vatnsaflsstddva begar Is truflar og krdfur,
sem gerdar eru um fullnzgingu mesta 4lags { bilanatilvikum (varaaflskr&fur)

Vatnsrennslisskyrslur syna vikulegt rennsli vi& vatnsaflsst&&var 4 kerfinu eins

langt aftur { tf{mann og samt{misskyrslur fyrir allar slfkar st8bvar & kerfinu nd.
Fyrir bar vatnsaflsstddvar, sem enga midlun hafa er pé dreginn frd sé& hluti hins
ndttdrulega rennslis, sem liggur ofan vid virkjad rennsli, b.e. ofan vi® pad sem
hleypt verdur i gegnum vélarnar. S1Ikt rennsli getur mi&lunarlaus st88é med engu
méti nytt og bad hefur pv{ enga bydingu I pvi sambandi, sem hér um radir.

Kostnadardztlanir eiga ad taka til allra beirra breytinga 4 heildarkostnadi

kerfisins, sem leidir af tilkomu hins nyja valkosts. Kostnabdur valkosts er
pannig skilgreindur sem mismunur 4 heildarkostna®i kerfisins med og 4n hans.
Aztlanirnar taka til stofn- og rekstrarkostnadar nyrra mannvirkja; kostnadar vid
hjdlparvinnslu med dfsil og breytinga, sem verda kunna & rekstrarkostnadi eldri
mannvirkja sem bein afleiding af tilkomu hins nyja valkosts (t.d. breyting 4
mannahaldi). Hins vegar 4 ekki a® vera me&talinn neinn kostnadur vi® ba®d kerfi,

sem fyrir er og helzt &breyttur eftir a®d nyi valkosturinn kemur til.



10.

7. Lfsing 4 dtreikningum { einsgt8kum atridum.

7.1 Topporkureikningur

Topporkan er fundin sem hér segir:

1. Reiknad er heildardlag fyrir allar 8760 stundir 4rsins (me®aldlag klukkustundir).

2. Fyrir ber stundir begar heildardlag er meira en 4stimplad afl vatnsaflsvirkjana
er pad afl dregid fr4 heildardlaginu.
. -

A

Mw 1
0 :
‘N
IR | )
Mdnud. Priajud.FMidvikud Fimmtud. |FSstud. [Laugard. | Sunnud.
0

3. Utkomurnar dr 2 eru lagbar saman klukkustund fyrir klukkustund unz vikan

Uppsett afl virkjana
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er bltin (168 stundir). Fast pannig topporkuvinnsla vikunnar.

4. Grunnorkuvinnslan er fundin 4 sama hdtt klukkustund fyrir klukkustund sem
mismunur 4 heildarvinnslu (medaldlagi) klukkustundar og topporkuvinnslu s8mu
klukkustundar. Med pvi ad leggja dtkomurnar saman fazst grunnorkuvinnsla
vikunnar 4 sama hdtt og topporkuvinnslan.

A bennan h4tt er orkuvinnslan viku fyrir viku greind { topporku, sem dfsilst8&var
verda ad vinna og grunnorku, sem vatnsaflsst8dvar geta unnid aflsins vegna, ef bar
hafa nagilegt vatn.

bessa reikninga framkvemir rafreiknirinn fyrir 52 vikur 4rsins 4 um pad bil 4 mindtum
eftir ad forskriftin hefur verid lesin inn, sem tekur um 2 mindtur,

Reiknirinn skilar topp- og grunnorkut8lum hverrar viku 4 gatspj8ldum.

7.2 Akv8rdun 4 heildarvinnslu med disli

Disilorkuvinnslan greinist { (1) topporkuvinnslu, sem reiknud er eins og nd var
1¢st, og (2) grunnorkuvinnslu med dfsli vegna vatnsskorts. Sd s{darnefnda er 4kvedin
eins og 1l¥st er hér 4 eftir.
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Utkomuspjdldin Gr 7.1 med topp- og grunnorkutdlum hverrar viku 4rsins eru lesin inn
{ reikninn. bPar 4 eftir er lesid inn { hann vatnsrennsli hverrar viku { 811 pau &r,
sem skyrslur nd yfir.

Reiknirinn 1{kir nd eftir rekstri kerfisins (simulerar reksturinn) viku fyrir viku.
Hann athugar, hvort nagilegt vatn sé tiltekt til ad meta grunnorkupdrf vikunnar.

Ef svo er ekki reiknar hann p4 dfsilvinnslu, sem til parf til a¥ fullnazgja grunn-
orkup8rfinni; batir topporkuvinnslunni bar ofan & og er heildar- dfsilvinnslupdrf
vidkomandi viku par med dkvedin. betta er endurtekid fyrir allar vikur 4rsins og
heildar-dfsilorka 4rsins fundin vid bau rennslisskilyrdi, sem giltu 4 pv{ vatnsdri,
sem lagt var til grundvallar. bv{ nast er tekid annad vatnsér 6g allt gert ad nyju,
og sidan koll af kolli fyrir 811 vatnsdr, sem skyrslur nd yfir. Fyrir einst8k vatns-
4r koma 0t mismunandi t8lur um dfsilvinnsluna. A® endingu reiknar reiknirinn medaltal
beirra, sem er vantanleg 4rleg dfsilvinnsla. Med pvi ad draga vantanlega dfsil-
vinnslu fr4 orkupdrf &rsins fast ventanleg vinnsla vatnsaflsst88vanna 4 kerfinu.

Eftir ad forskrift og datar hafa verid lesin inn taka ofangreindir reikningar fyrir
20 4ra vatnsrennslisskyrslur 3-# mindtur 4 rafreikninn. '

Framangreinda dtreikninga meztti endurtaka fyrir hvert 4r orkuspdrinnar. En til &
spara reiknitima 4 rafreikninn er 14ti% nagja a®d endurtaka b4 med nokkurra 4ra
millibili 4 orkuspdnni. Eftir pv{ sem heildarorkubpdrfin vex, p.e. eftir pvi sem
lengra kemur fram { spdna, eftir pv{ vex dfsilorkuvinnslan. Ef heildarorkub8rf og
tilsvarandi dfsilorkuvinnsla eru sett upp { 1lfnurit, kemur fram mynd svipud og

9. mynd synir. Fyrir bau 4r orkuspdrinnar sem ekki voru gerdir dtreikningar fast
disilorkuvinnslan me® bvi ad fara inn 4 slfikt linurit med heildarorkupdrf 4rsins.

Disil~
orku- . R
5 Reiknadir
vinnsla X //
GWh/4ri punktar

Heildarorkubdrf, GWh/4ri

9. MYND

A bennan hdtt er disilorkup8rfin dkvedin fyrir hvert 4r sem orkuspdin nazr yfir.

bPessar nidurst88ur, &samt heildarorkupdrf hvers 4rs { spdnni, eru s{ban gatadar
{ spj8ld. I 8nnur spjdld eru gatadar nidurstddur kostnadardztlana. Hvorutveggia
pessi spjdld eru lesin inn { veikninn til dtreiknings 4 orkukostnadi med forskrift 3.

7.3 Utreikningur & orkukostnadi

10. mynd synir hi& sama og &8ur var synt 4 1. mynd, a® bvi vidbattu: a¥ greint er 4

milli virkjana peirra, sem fyrir eru annars vegar og niverandi virk¥ana + n¥virkjunar
hins vegar. Vinnslulfnur bzr, er bar eru syndar fdst {r simuleringunni b.e., eftirlfikingu
beirri 4 rafreikni af rekstri kerifins, sem ad ofan er nefnd. A beann hdtt er fundin
stardin E frd 4ri til 4rs.
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Orkubpdrf og

] orkuvinnsla Orkup8rf skv. orkuspd

1 cWh/4ri

’ Dfsilvinnsla { drsl.i+ __”_jigz%yxz_é_érsl. i+l
i Disilvinnsla { 4rsl. i ;1.1¢ ________ ‘

b Orkuv. { 4rsl. i

- Valkostur

4 tekur

Ventanleg orkuvinnsla
ndverandi virkjana
+ virkjunarvalkosts

til starfa

Vantanleg orkuvinnsla

o ndverandi virkjana 4 kerfinu
—{ZTVEﬁ%Eﬁieg orkuvinnsla
ndv. virkjana I 4rslok 0

v T ¥ v Al L] )

4rt8? (4rslok)

L ] Ll L] L] v L] Al l' l.'
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10, MYNC

Hagkvemasta innsetning nyvirkjunar. S4 mdguleiki er 4vallt til stadar ad sjd fyrir
vaxandi orkubpdrf med disilvinnslu orkunnar. Hins vegar eru af kostnadardstadum
takmérk fyrir hversu langt borgar sig ad ganga { pv{ efni. I pessu reiknilfkani

eru pessi mdrk 4kvedin pannig, ad begar 4rlegur kostnadur vid dfsilvinnsluna, bar

med talinn kostnadur vid ad auka afl dfsilst8dvanna med nyjum vélum, ef bess gerist
pdrf, er ordinn jafnhdr &rlegum kostnadi nyrrar virkjunar, borgar sig ekki lengur

ad halda difsilvinnslunni &fram. S4 tfmi, pegar pbessum j8fnudi er ndd, er hagkvamasti
innsetningart{mi nyvirkjunarinnar. 11. mynd synir betta ljdslega.

Af bessu sést, ad begar um hlutfallslega stérar virkjanir er ad rada borgar sig
ekki endilega a® rddast { ber jafnskjédtt og fyrri virkjanir eru hzttar ad anna allri
orkupdrfinni, heldur borgar sig a® "brda bilid" milli peirra med dfsilvinnslu.
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Orkuvinnsla
og orkupdrf

GWh/4ri

Orkuptrf
skv. spd

fsilvinnsla eda

Disill

Ndverandi virkjanir
+ nfvirkjun

Orkuvinnsla niv.

virkjana

drtal

Arlegur kostnadur,unfram
kostnad af niverandi
virk junum

Mkr/4ri

Arlegur
kostnadur
nyvirkjunar

e

(4rslok)

Kostnadur vid disil-
¥stod vid nyvirkjun

dival
Hagkvemasti

innsetningart
nyvirkjunar

11, MYND

S84 disilvinnsla, sem fram fer &3ur en nyvirkjun kemur
undanfari hennar nefndist forvinnsla (virkjunarinnar)
4kvedst af orkuspénni;
tekur til starfa (11. mynd).

Eftirvinnsla med disli.

(4rslok)

fmi

{ gagnid og er bannig e.k.

med dfsli. Magn forvinnslunnar

vinnslugetu virkj-na, sem fyrir eru og bvi hvenar nyvirkjun

Svo sem &¥ur er ad vikid heldur vinnslugeta virkjunar
4fram ad vaxa pdtt hin sé hatt a® anna allri orkupSrfinni.

betta leidir til pess,

ad pad borgar sig fyrst { sta® ad hjdlpa virkjuninni (4 toppt{mum og vatnsleysistima-

bilum) med dfsilvinnslu. Sd¢ disilvinnsla, sem bannig

er fullnytt nefnist eftirvinnsla (virkjunarinnar) med

disli.

{ reiknilfkani bessu skilgreindur sem virkjunin sjé4lf
og eftirvinnslu.

kemur inn rétt 48ur en virkjun
Virkjunarvalkostur er

dsamt tilheyrandi forvinnslu
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Med ordunum "borgar sig" hér ad ofan er 4tt vid, ad orkukostnadur, reiknadur skv.
j8fnu 1, fer fyrst { stad lazkkandi med vaxandi eftirvinnslu; medan aukningin f
vinnslugetu virkjunarinnar gerir meira en vega 4 méti kostnadinum vi® eftirvinnsluna.
Lzkkun orkukostnadarins fer pé minnkandi med vaxandi eftirvinnslu; hverfur ad lokum
alveg og verdur negat{fur, p.e. orkukostnadurinn fer vaxandi aftur, ef eftirvinnslan
er aukin mjdg. P4 er kostnadurinn vi® dfsilvinnsluna farinn ad yfirgnzfa 4vinning-
inn { vinnslugetu vatnsaflsvirkjunarinnar. Vi® 4kvedna eftirvinnslu er orkukostn-
aburinn { l4gmarki. Legri orkukostnad er ekki unnt ad f4 fréd vidkomandi virkjun vid
pd orkuspd sem gengi® er Gt frd.

Orkukostnadur valkostsins. betta l4gmark nefnist orkukostnadur valkostsins.
Reiknilfkanid finnur bennan orkukostnad med pvi ad reikna c¢ { j8fnu (1) aftur og aftur
vi® mismunandi mikla eftirvinnslu, unz l4gmarki er ndd. bPad 4r sem bessu ldgmarki
er ndd skv. spanni, telst vidkomandi valkostur fullnyttur.

Btreikningur 4 orkukostnadi valkostsins. Forskrift 3 { reiknilfkaninu reiknar orku-

kostna® valkostsins.
Hdn
1) Finnur hagkvemasta innsetningartima virkjunar

2) Akvedur naudsynlegar dfsilvidbaztur { forvinnslu og eftirvinnslu,
og vegna varaaflsparfa.

3) Reiknar allan kostna® vi® forvinnslu, nyvirkjun og eftirvinnslu,
par med talinn kostnadur vegna disilvidbdta, farir til ndgildis og
leggur saman.

4) Reiknar teljara og nefnara brotsins { j8fnu (1), og brotid sj4lft,
sterbina ¢, aftur og aftur fyrir vaxandi eftirvinnslu, og geymir
l4gmarkid.

5) Prentar Ur vexti; hagkvamasta innsetningartima nyvirkjunar; orku-
kostna®d valkosts og hvenar valkostur er fullnjttur,

Allt petta er svo endurteki® fyrir eins mdrg gildl 4 vaxtafztinum r og éskad er,

Hver slfik umferd fyrir eitt gildi 4 vaxtafztinum tekur um 30 sekidnduxr 4 pafreikninn,

.Tilsvarandi umferd unnin { h&ndum (4 borbreiknivél) myndi taka einn mann 1«2 vikur,

Ef 4skad er mé fastsetija innsetningartf{ma nyvirkjunar fyrirfram I dtreikningum
bessum. Hleypur forskriftin b4 yfir &kvdrdun § hagkvemasta innsetningart{ma, en
framkzmir alla adra reikninga.

Ef virkjunin tekur til starfa 4 8%rum tima en hagkvamasta innsetningartfma, hakkapr
orkukostnadur valkostsins.

Lokaord

Eg vil ad endingu pakka samstarfsménnum mf{num er unnid hafa med mér ab bessu reikni-
1fkani og notkun bess vi® Nordur- og Austurlandsathugunina, beim Gldmi Bj®rnssyni
skrifstofustjbéra og Agli Skdla Ingibergssyni yfirverkfra8ingi, er unnu med mér ab
h8nnun lf{kansins; Gunnari Porbergssyni landmezlingamanni er gerdi reikniforskriftir

1 og 2; Helga Sigvaldasyni lic. techn. er var épreytandi vid ad finna villurnar, sem
voru { fyrstu { forskrift 3, en hin er forskrifta-frumsmi® undirritads; og Sigurdi
Pérdarsyni verkfr. 4 Verkfradistofu Sigurbar Thoroddsen er framkvamt hefur mestalla
Gtreikningana 4 rafreikninn og gert lagferingar 4 sumum forskriftanna til a® aud-
velda notkun beirra og spara reiknitima.

Reykjavik I des. 1967

Jakob Bjdrnsson
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Sk¥ringar 4 reikniforskriftum sem notadar voru vid orku-
vinnslu- og kostnadarreikninga

Eftir Sigurs Pérdarson

Forskrift 1

Skipting orkuvinnslu { grunnorku og topporku einstakar
vikur 4rsins

Orkunotkun er skipt { mest fjéra notkunarflokka. Arinu
er skipt { 52 vikur. Vika nr. 1 byrjar 1. sept.
Vikunni er skipt 1 5 x 24 + 24 + 24 klst,

= Skiptistusull orku innan einnar viku .Klast, nr.I
0og notkunarflokkur nr. J.

A(I,J)

B(I,J) = Skiptistudull orku innan eins drs. Vika nr. I
og notkunarflokkur nr. J.

E(J)

= Orkubpbrf 4rsins, notkunarflokkur J (GWh)

VATNL = Afl virkjana ad sumri (MW)

VATN2 = Afl virkjana ad vetri (MW)

Pl = Orkupdrf viku vegna notkunarflokks nr. 1 (Mwh)
P = Medaldlag klukkustundar (MWh/h)

ALAG = Mesta medaldleg klukkustunder (Mwh'h)

EGRN = Grunnorka. Orka sem virkjanir geta annad,
ef nsgjanlegt vatnsrennsli er (Mwh)

ETOPP = Topporka. (Mwh)

JV1-JV4 = Nimer 4 vikum sem skipta milli sumars og
vetrar, ef éskad er gitunar 4 grunnorku hvers
dags.



GRV = Grunnorke virks dags. (MWh)
GRL = Grunnorka laugardags. (Mwh)
GRS = Grunnorka sunnudags. (MWh)
SGR = Summa grunnorku vikunnar. (MWh)

Forskrift 2

Samrekstur tveggja virkjana

Gert er rdd fyrir tveimur virkjunum annarri med midlun
hinni én midlunar.

N1 = Fyrsta 4r rennslisskyrsla.

NN = Sisasta 4r rennslisskyrsla.
CONG = Vatnsnftnistudull virkjunar én midlunar (MWh/GL)

CONL = Vatnsnftnisstudull virkjunar med midlun (MWh/GL)

AYMAG = Midlunarstmrs. (MWh)

AXLAG = Mesta vikuorkuYinnslugeta virkjunar med
midlun., (MWh)

= Tala til dkvirdunar hvort um eina eda tver
virkjanir er ad r=bda.

lzlé

EG(I,J) = Vikurennsli vis virkjun én midlunar.
Vika nr. I, 4r nr. J. (GL)

EL(I,J) = Vikurennsli vis virkjun med midlun. Vika nr. I,
ér nr, J (GL)

= Nimer viku.

L

GRUNN(J) = Grunnorka { viku nr. J (MWh)
= Viku orkuvinnsla virkjunar 4n midlunar (MWh)

e
G(2) = Viku framhjdrennsli vid virkjun én midlunar (MWh)



= Viku orkuvinnsla virkjunar med misdlun (MWh),

= Viku framhjdrennsli vis virkjun med mislun, (MWh)
= Summa viku-orkuvinnslu virkjana (Mwh)

Summa framhjdrennslis vis virkjanir (Mwh)

= Vidbét vid midlanlega orku. (MWh)

= Disilorkuvinnsla vikunnar. (Mwh)

EEEEEEE

= Orkuvinnsluskipting 4 einu vatnsdri. (Mwh)

(2]
(o]
)
H

Medaltal orkuvinnsluskiptingar allra
vatnsdra. (MWh)

FPorskrift 3

Forskrift fyrir kostnadarreikninga

IORSP = Ndimer orkuspdr.

EA(N) = Heildarorkubpbrf érs nr. N (GWh)

PA(N) Mesta klast. dlag 4rs nr. N (MWh/h)
EG(N) = Orkuvinnslugeta nfverandi virkjana ér nr. N (GWh)

EVE(N) = Orkuvinnslugeta nfvirkjunar (1fnu) 4r
nr, N (GWh)

TO(N) = Disilorkuvinnsla med n¥virkjun (linu) é4r
nr. N (GWh)

S(I) = Stofnkostnadur nfvirkjunar (1inu) (Mkr)

PKW(I) = Stofnkostnadur disilstisva (Mkcr/MwW)



VHK(I) Vidhaldskostnadur disilsttsva (Mecr/MW)

il

DOK(I) Disilorkukostnadur (XKr/Kwh)

v(J) = Orkuvers fré4 linu (Kr/Kwh)
PDISO = Uppsett disilafl (MW)
ITHMl = Bundin innsetning nyvirkjunar (4rtal)

ITHM2 = Bundin innsetning linu (értal)

IPl = Lmgstu vextir sem reiknad er med (%)
IP2 = Hmstu vextir sem reiknad er med (%)
JJ = Fjbldi mismunandi verds frd linu.
LAR = Artal nr. O

DPB = Disilvisbét { byrjun (MW)

RALS = Rekstrarkostnadur dlagsstjérnar (Mkr/ér)

NDRB = Afskriftertimi dfsilvidbétar { byrjun (4r)

RILA = Rekstrarkostnadur nfvirkjunar (Mkr/4r)
RLI = Rekstrarkostnadur limu (Mkr/4r)
ALA = APl nfvirkjunar (Mw)

AGRI = Otrufled afl ndverandi virkjana (MW)
AGRIS = Truflad® afl niverandi virkjana (MW)

PRLA = Hluti dlags, sem krafizt er ad unnt sé abd
fullnmgje pétt nyvirkjun bili,

PRLI = Hluti dlags, sem krafizt er ad unnt sé ad
fullnmgje bpétt 1lina bili,



SKIPT

EG1
LOKN
DP
EDIS
PDIS(N)
SK

VK

EX
AK(N)

PWF(N)

IN
NIN

SH

PK
SPK(N)
PSK

PGK

flag, begar dkvirdun um sterd varaafls breytist.

(MWh/h)

Orkuvinnsla niverandi virkjana dr nr. 1. (GWh)
S{sasta 4r, sem reiknad er til.

Dfsilvisbét 4 4ri nr. N (MW)
Disilorkuvinnsla (GWh)

Uppsett disilafl (Mwh)

Stofnkostnadur disilstddva (Mkr)
Vishaldskostnadur disilst¥sva (Mkr)
Disilorkukostnadur (Mkr)

Heildar df{silkostnadur 4 dri nr. N (Mkr)
Nigildisstudull 4 4ri nr. N

Arlegur fjdrmagnskostnadur nfvirkjunar (1fnu) (Mkr)
Innsetningardrtal.

Nimer innsetningardrs.

Arlegur fjdrmagns- og rekstrarkostnadur
nfvirkjunar (1inu) (Mkr)

Nigildi 4rlegs kostnadar (Mkr)

Summa PK til 4rs nr. N (Mkr)

Nigildi stofnkostnadar nfvirkjunar (1fnu) (Mcr)
Ni{gildl rekstrarkostnadar (Mkr)

Varaaflspbrf (Mw)



DD

CDD

CTO

CVH

CcT

PO

SPO

EB

PEB

IP

EKM

GUF

BRE

"

Disilaflsvidbstur eftir innsetn. virkjunar
(1f{nu) (Mw)

Stofnkostnadur disilaflssttdva (Mkr)
Disilorkukostnasdur (Mkr)
Vishaldskostnadur (Mkr )
Summa dfsilkostnadar (Mkr)

Arsorka ad frddreginni orkuvinnslu miverandi
virkjunar 4r nr. 1 (GWh)

Nigildi orku (GWh)
Summa PO (Gwh)

Orkuvinnsla virkjana ad frddreginni orkuvinnslu
miverandi virkjunar 4r nr. 1 (GWh)

Nigildi orku. (GWh)
Medalorkukostnadur (Kr/KwWh)

Artal pegar valkostur er fullnfttur.
Vextir, sem reiknad er med (%)
Medalorkukostnadur (Kr/KWh)

Nfgildi kostnadar (Mkr)

Nigildi orku (GWh)



Iinutilfelli
CEL = Orkukostnadur inn 4 1fnu Kr/KWwh
EBL = Sj4 skfringarmynd
EM = - " -
EEBL = - " -
SB = - " -

SCEB(N) = Nigildi kostnadar eftir ad lina er fullnytt.
(Mgr )



Orka

Heildar orkuporf

Orkuvinnsiugeta
linu + nuv. virkjun.

EEBL

Orkuvinnsla ndv. virkj. | EG(N) EG(NN)




ForskrIFT 1

*FANDKOGO6
SKIPTING ORKUVINNSLU | GRUNNORKU OG TOPPORKU EINSTAKAR VIKUR ARSINS.
RAFORKUMALASKRIFSTOFAN, ORKUDEILD,JANUAR '1966,JB/GTH, '

VIKAN HEFST A MANUDEG!.

DIMENSION A(72,4),B(52,4),E(4),5(7) S
INNLESTUR STUDLA FYRIR SKIPTINGU ORKU A KLST VIKUNNAR.
READ 102,JV1,dV2,JV3,JVh
READ 1,A
DO 12 J=1,4
SUM=0.
DO 11 I=1,72
IF(1-25)11,10, 11
10 SUM=SUM*5,
11 SUM=SUM+A(1,J)
© SUM=1./SUM
DO 12 1=1,72
12 A bt i e
c INNLESTUR STUDLA FYRIR SKIPTINGU ORKU A VIKUR ARSINS.
- READ 2,8
DO 14 J=1,b4
SUM=0,
DO 13 1=1,52
13 SUM=SUM+B(1,d)
SUM=1000./SUM
DO 14 I=1,52
14 BC1,Jd)=B(1,J)%SUM
c UTRE | KNINGAR FYRIR MISMUNAND! ARSORKUSPJOLD 'AD SIDASTA SPJALDI,
 IF(SENSE SWITCH 9)15,15 . .
15 ALAG=0.
DO 16 I=1,7
16 S(1)=0,

o O0O0OO0OO0

~.C . INNLESTUR ARSORKUSPJALDS . o i s o

IF(SENSE SWITCH 1) 319,19
19 READ 3,E, VATNL, VATNZ . o i o
PUNCH &4,E,VATN1
CPUNCH S, (K, K=l,8) B
VATH=VATNL
C  HIDHLJTI HEFST,
D0 55 J=1,52
EGRN=0,
ETOPP=0,
P1=E(1)*B(J,1)
P2=E(2)%*B(J,2)
P3=E(3)%*B(J,3)
Pu=E(4)*B(J,4)
DO 54 1=1,72
IF(1=-25)49,48,49
48 EGRNSEGRN*5,
ETOPP=ETOPP¥5,
. AUKAINNSKOT VEGNA LAXAR .
49 IF(J-JV1) 450,451,451
450 P=PL1*A(1,1)+P2%A(1,3)+P3*AC1,3)+PU*ACI, ) . .. . ... ..
GO TO 453
W51 IF(J-JV2) 452,452,450 @ e
452 P= Pl*A(I,l)+P2*A(l,2)+P3*A(l,3)+Ph*A(l 4)
453 IF(P-ALAG) 50,50,51 e
51 ALAG=P -
50 I|F(P-VATN)52,52,53
52 EGRN=EGRN+P
GO TO 54
53 ETOPP=ETOPP+P-VATN

PAINe DA 2 \7A T
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Y+EGRN
)+ETOPP
)+*ETOPP+EGRHN
)+P1
5)+P2
> )'a(5)+P3
S(7)=5(7)+Pk
ETOT=EGRN+ETOPP+0,05
P1=P1+0.05
P2=P2+0,05
P3=P3+0,05
P4=P4+0,05
EGRN=EGRN+0,05
ETOPP=ETOPP+0.05
55 PUNCH 6,J,EGRN,ETOPP,ETOT,P1,P2,P3,P4
MIDHLUTA LOKID.
156 DO 56 1=1,7
56 S(1)=S(1)/1000,.+0,.005
PUNCH 8, (S(1),1=1,7)
ALAG=ALAG+0,05
PUNCH 7,ALAG
IF(SENSE SWITCH 9)99,15

vvvvv-—‘
uou ouou ll—-
nﬁ/\/—ﬁC

FWitor-m

[ S %o IR ¥4 4

39 STOP

1 FORMAT(7X,12F5.,0, 13X)

2 FORMAT(7X,13F5.,0, 8X)

3 FORMAT(10X,6F7.,2, 28X)

4 FORMAT(7HARSORKA,4(F7.2,4H GWH),5X, LOHMESTA VATN,F7.2,7H AWH/H*/) .
5 FORMAT(4HVIKA,3X, SHGRUNN 6 X, QHTOPP 5X,5HHEILD, 2X,4(4X,12,4X)/)

6 FORMAT(I13,7(2X,F3.1),1X%, 3HMNH) o :

7 FORMAT(/’BA,lOHQESTA ALAG,F7 2,6H MWH/H)

8 FORMAT(/3HSUM,7(2X,F8.2), 1X,3HGWH) -

101 FORMAT(I4,6F3.,2)
122 FORMAT(413) :
EF OSKAD ER GOTUNAR A GRUNNORKU HVERS DAGS
319 READ3, E,VATNL,VATN2
PUNCH 4, E,VATN1
PUNCH5, (K, K=1,4)
D0366J=1,52
EGRN=0,
ETOPP=0,
Pl=E(1)*B(J,1)
P2=E(2)*B(J,2)
Ph=E(4)*B(J,4)
DO 364 1=1,72
. IF(J=5)400,401,401
400 P=Pl'A(l,1)+P2*A(I,3)+Pk*A(I 4)
} GO TO 403 :
401 IF(J-34) 402, 402, 4OO
mk02_P=P1*A(I,1)+P2*A(I,2)+PQ*A(I,Q)
403 IF(P-ALAG) 358, 358, 356
- 350 ALAG=P
358 IF(J=JV3) 4LO4, 4O4, LOS
B2k VATN=VATNL | .
GO TO 407
425 TF(J-JVh) 406, 406, LO4
LO6 VATN=VATN2
. 4G7 1F(P-VATN) 360, 360, 362
360 EGRN=EGRN+P
: . GO TO 365
362 ETOPP=ETOPP+P-VATN
EGRN=EGRN+VATN
365 IF(I-24) 364, 376, 368



368 IF(1-48) 364, 370, 364
376 GRV=EGRN
ETOPP=ETOPP*5,
EGRN=0,
, GO TO 364
370 GRL=EGRN
- EGRN=0,
364 CONTINUE
GRS=EGRN
SGR=GRV*5, +GRL+GRS
S$(1)=5(1)+SGR
§(2)=S(2)+ETOPP
S(3)=S(3)+SGR+ETOPP
ETOT=SGR+ETOPP
GRV=GRV+0.005
GRL=GRL+0,005
GRS=GRS+0,005
SGR=SGR+0.005
ETOPP=ETOPP+0,005
ETOT=ETOT+0,005
366 PJNCH 101,J,GRV,GRL,GRS,SGR,ETOPP,ETOT
GO TO 156
END



FORSKRIFT 1

* AFBRIGDI FYRIR.SAMTENGD KERFI.*
JERMOUBOS

B R O R K ettt

_*FANDK0606 e
22124 CORES USED
.......... 39999 NEXT COMMON

END "OF COMPILATION
e B R B O ettt s

L.STOP e e e e
*FANDKOG06
C ... TOPPORKA SAMTENGDRA SVAEDA. NORDURL.,, N,VESTRA, AUSTURL.. R
DIMENSTON AN1I(72), AN2(72) AN3(72) ANQ(72) ANV1(72) ANV2(72),
1ANV3(72),AAUL(72) . AAU2(72),AAU3(72),BN1(52),BN2(52),BNb(52), -
ZBNV1(52) BNV2(52), BNV3(52) BAU1(52) BAU2(52) BAU3(52) A(72) B(572)
,MNQWNMWNINNLESTUR STUDLA FYRIR SK!PTINGU ORKU A KLST,VIKUNNAR,
READ 102, dVl JV2 JV3 JVh _
..D0 38 K=1 lgmmmmmmm%mmmwmmmwmwmMMMWmmmmwmwmMmewmwmmmmemwmmmwmwm;me
READ l A
mmagﬂmpmwmwmmmmmmwgmwwwm“mmMmmwmmmMMWMMWWWWm%WWMWMmemwmmmwmmmmmmmmmmmw
DO 11t=1,72
A”mmuwmwwlF(l'ZS)ll 0 L
10  SUK=SUM*5, '
........... LLme§QMi§9MfAﬁl)wmwmmmwmmmwmmmMmwmwmwwmwmmmmmmwmwmwmmmmmewmemwwmwmmmmw
MMQQN13wlflwlzwmmmmMMWMWmemmmmwawwmmMW”wmmmmwhWMWWWMWWWWWWWWMMMWWMWM
@0 To0(21,22,23,24,25,26,27,28,29,30),K
WN%LMWMAN1(|)=A(1)*SUMmmmwmwmwmwuwmmwwmw.AWHWWWHWWWMWMMWMMNNMWWWMMWWWWMWMWM
GO TO 38
22 AN2(1)=ACH)*SUM R e
IR iR R e e e et
AN A L G UM e
GO TO 38
2% ANL(1)=AC])*SUM . e
B B L e
2 ANV L L ) A (L UM e
GO TO 338 ' :
26  ANV2(1)=A(1)*SUA -

.30 AAU3(1)= AK')*SU”wmmemMmmmwmmmmmwmwmmmewmewmmemwmmmmmMWMMWmWMWWWWm
38 CONTINUE
.G INNLESTUR STUDLA FYRIR SKIPTINGU ORKU A VIKUR ARSINS
e e
" READ 2,B
- SUM=0,
DO 13 I=1,52
13 SU=SUi+B8(1})
IR~ 113 it 50XV T SOOI
00 400 1=1,52
e 30 TQ (91.92 83,94,95,96,97.98,99) . K o
91 BNL(T)= B(I)*SUM
B0 T B0 .
S5 BN CT S B CT 450 « e , et e et e




93 BNL(1)=B(l)*SUM
................................. GO TO W00
94 BNV1(1)=B(l)*SUM
T O L L
95 TTBNV2 (1)y=B(1)*SUM ' '
e @9, TQ 400 T,
96  BNV3(1)=B(1)*SUM
@0 TO 400 T,
97 T BAULC1)=B(1)*SUM
93 BAU2(1)=BCI)*sUM
................................. GO T 00
99  BAU3(1)=B(1)*SUM
800 CONTINUE

i VFCSENSE SWITCH . 9)15 15
157 TALAG=0,

$3=0, :
& RS TUR ARSURKUSPJALDS et e s
..READ 3,NSPA,E1,E2,E3,E4,ES, EG E7,E8,E9,VATN1, VATN2, NARTAL
READ 103 ElO E11 EG EGL
.ngéwaORMAT(12X uFG 0)
ENV=EL+ES+EG + 70
......EASJ.?.E?.}‘..E..?...’:.E?..t,5.'_1{._ N
EAUNS CEAUSEGY# 0 QEFERG "
.ENVN=CENV-EGL)*0,02+ENV oo
ENV=ENVN/ENV ‘
B AT R AUN A e et
EU=EL*ENV
e B S N e e e
E6=E6*ENV ;
Y o 0 T
E8=E8*EAU
.................................. E9=E9*EAU o
ELL=ELl*EAU-E1Ll .
E2=E2+E10+EIT
L SE=E1+E2+E3+E4+ES5+EG+E7+E8+EQ
PUNCH 4,SE,VATN1
mmwmwhmgtﬁwwmememw
c MIDHLUTI HEFST
EBBREBHANVICL)
EKS=ES*BNV2 (@)
wmemwwmwﬁ&ﬁiﬁﬁﬁfﬁNM}XEZQ ..............................
L P3=E3%BNL(L)*ANL(L)
DU 55 J=1,52
wﬁwWimmwwwwWWWMmemwmww"
ETOPP=0
o TF(J=JV3)404, 404,405 |
O VATNS YA TR R,
i BQUTO MOT
8 1 F Cm VI YO8 G
406 VATN=VATN2

407 Pl=E1*BN1(J)
~ P2=E2¥*BN2(J)
Ph=EL4*BNV1(J)
P7=E7*BAUL(J)

...............................................................................................

L PS=EKS
GO TO 420 '
B0 PS=ES¥BNV2(J) e




LG0T PE=EBE¥BNVI(J)
SN - N 3.2 I
LLg T PE=EKS ‘
BB PREZPEFANVICL) ettt
PK8=P8*AAU2(1)
|F(J- uv1)uso 451,451

.-.u.u.w.-.....n...-ETOPP:ETOPP*S T T LT T T B LR LR R L T T T R R P PP PP PP PRI PP erensine
FOTTTFCI-6)460, 460, W61 '
..460  P= Pl“AN1(|)+P2*AN31J>*P3*P“*ANV1(|li?ﬁ?tﬂﬁt?7*QﬁU1(')*PKs*Pg .............................
GG TO 463
6l 1F(1-39)462,462,460
KB BEPIFANT (1) ¥P2*ANS (1Y PY ¥ BU*ANVI €T Y+ BE*ANVE (1 Y46+ BI*ARUTCTI¥PE*A
i BAUZ2 (1) + P9 S
K63 IF(P-ALAG)50,50,51"
NWEEMMMMALAGFHHMMimmmwmmwmmmmmmmmmmmwmmmmmmemwmmmwmmwmwmmmmmew
507 IF(P-VATN) 52,53, 53
B BB RNE E G RN P ettt
GO TO 454
.............. 53 L ETOPP=ETOPP+P=VATN i
EGRN=EGRN+VATN
Bl CONT LNUE st sttt
GO TO 655
LY NFCI=UIVZIUE2, 052,850 e s
452 7DG 554 1=1,72
B LAY ~25)549, 3y S e et et o
548 EGRN=EGAN®S
e ETOPPSETQPPY*5 , | et e e e et
548 1F(1-6)560,560,561"
560 P=PLi*ANL(1)*P2*¥AN2(1)+P3+PU*ANVL(|)+PK5+P6+PT*AAUL(|)+PK8+PY
G0 T 563
.56l 1F(1-39)562,562,560 -
562 P=P1*AN1(I)+P2*AN2(I)+P3+Pu*ANV1(I)+P5*ANV2(|)*P6+P7*AAU1(I)+P8*AA
o 2U2(1) 4P N
B
331 ALAG=P g —————
5507 TF(P-VATN) 552,552, 55% " |
BB EGRNSEGRN A P ettt
GO TC 554 ‘ _
553  ETOPP=ETOPP+P=-VATN

S$3=S3+ETOPP+EGRN
_ETOT=EGRN+ETOPP+0,05
EGRN=EGRN+0,.05
55 PUNCH 6,J, EuRN ETOPP ETOT
C MIDHLUTA LOKID
$1=51%0,001+0,005
$2=52%0,001+0,005
§3=53%0,001+0.005
..PUNCH 8,51,82,83 . . .
ALAG=ALAG+0,05
_PINCH 7,ALAG, NSPA,NARTAL,S1,82,83
IF(oENaE SWITCH 9)389,15
39 STOP




2 FOR:4AT(7X 13F5 0 8X)

7 FORMAT(/10HME§TA”ALAG,F7 7, 6H MWH/H, 4 X, 8HORKUSPA™, THN NV AT, i8S,
o A3(F8,2),UH GWH) e e e
8 FORMAT(/BHSUM,S(ZX F8.2),1X,3HGWH)
k02 FORMA T U 1 3 ) e
END



FORSKRIFT 2

*FANDKO606

c
c

10

200

© 202

201

203
111
11

204

112

~ 12

1220

13

SAAREKSTUR TVEGGJA VIRKJANA

DIMENSION EG(52,20),EL(52,20),GRUNN(52),G(8),GR(8),GG(8)
LES KONSTANTA,

READ 1,N1,NN,CONG,M1,M2,CONL,M1,M2,AXMAG,M1,AXLAG, M1, KN
N=NN=-N1

LES INN VATNSRENNSLI.

DO 11 J=1,N

DO 11 11=1,40,13

12=11+12

IF(1-KN) 200,201,201

DO 202 I=11,12

EG(I,J)=0.

GO TO 11

"READ 2, (EG(I,Jd),1=11,12)

| F(CONG-1.)203,11,203

DO 111 I=11,12

EG(1,J)=EG(1,J)*CONG

CONTINUE

DO 12 J=1,N

DO 12 11=1,40,13

12=11+12

READ 2, (EL(1,J),1=11,12)

| F(CONL-1,)204,12,204

DO 112 I=11,12 : L e
ELC1,J)=EL(I,Jd)*CONL
CONTINUE

| F(SENSE SWITCH 9)13,13
ADALHLUTI

M=1

" N2=N1-1900 ‘ o T

DO 14 1=1,8
A

N3=N2+1

GG(1)=0,

© GR(7)=AXMAG

1

DO 22 K=1,N
DO 15 1=1,6
GR(1)=0,

GR(8)=0. _ . ettt e e e e e e e

16

17
13

19

221

GO TO(1l6,17),M

READ 3

PUNCH 3

READ 3 . e e

PUNCH 1,N1,NN,CONG,M1,M2,CONL,M1,M2,AXMAG,M1,AXLAG, M1, KN

PUNCH & '

PUNCH &4

PUNCH 5 , : OO
DO 20 J=1,52

GO To(lg'lg)'M . . . Bebe et eaasaeoe dees masaaassascemTeEaieiiinaL vaaeas o Lo e resuen

READ 6,NV,GRUNN(J)

IF(NV=J)24,19, 24

EGRI=EG(J,K)

GRM=GR(T) " T e
ELAG=EL(J,K)

GRU=GRUNN (J )

|F(EGRI-GRU)221,221,220

G(1)=GRU ‘

G(2)=EGRI=GRU

GO TO 400

G(l)=EGRI

G(2)=0.



420
222

223
401

224

225
402

226

227

403

228

229
404

“y

4 PAUSE

G0=GRU-G(1)
I F(GO-AXLAG)227,222,223
G(3)=GO0
GO TO 401
G(3)=AXLAG
GA=GRM+ELAG
GE=G(3) ,
IF(GA-GE)224,224, 225 o
G(3)=GA
GO TO 402
G(3)=GE
G|=GRM+ELAG-G(3)~AXMAG
IF(Gl)226,226,227
G(4)=0,
GO TO 403
G(4)=GlI
G(5)=G(1)+G(3)
G(6)=G(2)+G(4)
G(7)=ELAG-G(3)-G(4)
GU=GRU-G(5) '
IF(GU)228,228, 229
G(8)=0. : e C e
GO TO 404
G(8)=GU
DO 20 1=1,38
GR(I)=GR(I1)+G(1)
VI KULOK
DO 21 1=1,8 : S .
GG(1)=GG(I1)+GR (1)

- PUNCH 7,N2,N3, (GR(1),1=1,8)
N2=N2+1
N3=N2+1
M=2
ARSLOK
READ 3

" READ 3 B e
Al=N

DO 23 1=1,8
GG(1)=GG(1)/Al
N3=N1-1900
PUNCH &

PUNCH 7,N3,N2, (GGU1), [ =L, §) =~ 7 o oo

IF(SENSE SWITCH 9)24,13

PRINT 38
‘GO TO 10

FORMAT(14,1H/,14,2(3X,F8.3,1X,2A3),2(2X,F8.0,1X,A3),13)

1
2 FORMAT(7X,13F5.1,8X)
3 FORMAT(51H

- 1,238X,1H%*/)

4 FORMAT(//)

5 FORMAT(4H AR 3(uX,5HEVATN,4X,5HSPILL),5X,4HMAG 5X,3HDIS/ "

12x,2(8X,1HG),2(8X,1HL),7X, 2(3HG L,BX))

6 FORMAT(13,2X,F3.1)

”8'FORMAT(20HPROGRAM STARTS AGATN) e e

7 FORMAT(12,1H/,12,8(F8.0,1X),3HMWH)
END



FORSKRIFT 3

*FANDKOGuU4
RAFORKUPLAN AJSTURLANDS FORSKRIFT FYRIR KOSTNADARREIKNINGA

C
c

900

600
601
679
602
603
6oL
605

INNLESTRAR 0G FORMATHLUTI

DIMENSION EA{51),PA(51),EG(51),EVK(51),TO(51),PDIS(51),AK(51)
OIMENSION S(4),PKA(4), VHK(4),DOK(4),V(5),SPK(51),PWF(51),SCEB(51)

DIMENSION DK1(51)
READ 503, IORSP

READ 500, (EA(N), PA(N),EG(N), EVK(N),TO(N),N=1,51)
READ 501, (SC1),PKW(I), VHK(I) DOK(I) =1, h)

READ 5J2 (V(J),d=1, 5)

READ 503 ,PD}so, ITHML, ITHM2,1P1, I P2,Jd, LAR

READ 504,DPB,RALS,NDRB,RLA,RLI,ALA,AGRI,AGRIS,PRLA,PRLI, SKIPT,EGI,

1LOKN

READ 600

READ 601

READ 602

READ 603

READ 604

READ 605

FORMAT (39H

FORMAT (53H

FORMAT(9H ORKUSPA,13/)

FORMAT (23H

FORMAT (27H

FORMAT (23H /)
FORMAT (21H /)

/)

606 )FORMAT(16X5HORKU-, 10X6HHMEDAL=~, 7X5HVALK,, 7XTHVIRKJUN, 7X8HINNSETN,)
670FORMAT (16 XGHKOSTN, , 9XSHORKU=, 8 XSHFIJLL=, 7X5H/ LI NA, 9X6HBUNDIN)

6:30FORMAT(2X6HVEXTIR, 3X8HFRA LAXA, 7X6HKOSTN.,7X6HNYTTJR,

638

16 {8HTIMABAER,B6X3HVID)

6530F0R1AT(°X7HPROQENT 7X6HKR/KWH, 9X6HKR/KWH 7X4HARID, 8X4HARID,

633
608
6029
619
6L1
500
501
502
503
504
508

707
731

110X4HARTD)
FORMAT(14,F31.3,113,112)
FORMAT(14,F31,3,113,126) |
FORMAT(I4,F15.2,F16.3,113,112)
FORMAT(I4,F15,2,F16.3,113,126)
FORMAT(5X,5F7.2)
FORMAT(4LF10.7)

FORMAT(F10.7)
FORMAT(F10.7,214,212,215)
FORMAT(5X,2F6.2,13,8F6.2,F7.2,15)
FORMAT(8X, 12) |
AKVORDUN A REIKNINGSGANGI 0G UTSKRIFT
I=1

IF(SC1)) &,4,5

|=2

IF(S(1)) 6,6,5

1=3

IF(SC1)) 8,8,9

| =l

IF(S(1)) 50,50,9

L=2

GO TO 10

L=1

PRINT 600

PRINT 601

PRINT 679, | ORSP

GO TO (707,701,702,703),

PRINT 607

GO TO 111

PRINT 603

GO TQ 111



702

703
111

- 811

- 711
‘ 11

901
99

- 98

193
12

2000
15

13
116

17

117
18

19
20
L

93
92
.asul

21

22

PWF(N)=1,/(1,+P)%*FN1

PRINT 604
GO TO 111
PRINT 605
| F(SENSE SWITCH 2) 711,811
PRINT 606
PRINT 607
PRINT 6338
PRINT 639
PRINT 608

-G0- TO--(11,311), L

THM= | THM1

AKVORDUN A KOSTNADI VID DISILLEID
PDIS(1)=PDISO

DO 103 N=2,36

IF(N-2) 1,99,1
DP=PA(N)-PA(N-1)+DPB

GO TO 98

DP=PA(N)=-PA(N-1)

EDIS=EA(N)-EG(N)

PDIS(N)=PDIS(N-1)+DP
SK=PKW (I )*DP R
VK=VHK (1 )*PDIS(N)
EK=DOK(1)*EDIS -
FF(N-4) 3,2,2
AK(N)=5K+VK+EK+RALS

GO TO 103
AK(N)=SK+VK+EK
CONTINUE

UNDIRBUNINGUR MEGINREIKNINGA 7

DO 47 I1P=1P1,1P2,2
LOK=LOKN=LAR

Pl=1P

P=P1*0,01

PWF(1l)=1, o
DO 2000 N=2,L0K

FNl1=N-1

GO TO (15,315),L
$S=(1.+P)*¥*40,
ARG=P*SS/(SS-1,)

IF(THM) 116, 115.13_m“,,_“_NWMWVmmwuwmmmwmmmmmmgﬂwwmmWWW

IN=THIA
GO TO 23

AKVORDUN A HAGKVAEMASTA INNSETNINGARTIMA

N=2
$5=0,

SM==1100,

DO 22 N=2,36

GO TO (117,317),L

IF(N-4)19,18,18

SH=SKAP+RLA+RALS

GO TO 20

SH=SKAP+RLA

[F(N-2) 94,94,93

0=SH-AK (N) +PKW (1 )*DPB o
JoHoARS T,
D=SH-AK(N)

$S=SS+D

|F(SS-SM) 22,21,21

SM=ss T

IN=N+LAR

CONTINUE



c AKVORDUN A NUKOSTNADt
23 N=2
T NIN=IN-LAR
DO 24 N=2,NIN
_SPK(1)=O&.. o
IF(NIN-2) 8001,8001,8000
8001 PK=(VHK(|)*PDlS(l)fDOK(I)*(EA(Z) EG(2)))*PWF(2)
S GO TO 224
8000 PK=AK(N)*PWF(N) R
224 SPK(N)=SPK(N-1)+PK
24  CONTINJE
77 N=NIN
DIS=PDIS(N) .
GO TO (25,325),L
25 PSK=SKAP/ P*PWF (._N,) S
. IF(NIN=4) 26,27,27
26 IF(NIN-3)1674,1675,27 o e
1674 PGK=(RLA*(2,0+P)+(RLA+RALS)/P)/(1,+P)*%*2,
1675 PGK=(RLA+(RLA+RALS)/P)/(1,+P)*¥2,
o GO TO 28
27 PGK=(RLA+RALS)/P*PWF(N)
728 SPK(N)=SPK(N)+PSK+PGK
130 N6=NIN+1
7 DO 40 N=N6,LOK
GO TO (131,331),L o
“131 LFCPAN)=SKIPTY 32,832,831 ~~ = =~ =
31 VD=PA(N)-ALA-AGRIS - =
GO TO 33
32 VD=PRLANPA(N)-AGRI
733 LF(DIS-VD) 34,35,35 '
34 DD=VD-DIS
DIS=VD
GO TO 36
35 DD=0,0
36 CDD=PKW(1)*DD
CTO=DOK( I )*TO(N)
o GO TO (LB, 33T ), L
137 1F(TO(N)) 38 38,37
AW§JMCV“=VHK(|)*DL5 .........................................................................................................................................................................................
GO TO 39
- 38 CVH=0, .
39 CT=COD+CTO+CVH
PK=CT*PWF (N) e e e e e oot oot sttt oo e e+ e
SPK(N)=SPK(N-1)+PK
o B CON T N E e e e e e et e
c AKVORDUN A NUORKU OG MEDALORKUVERDI
- 5091 N=2
SPO=0,
EKM=1000.
NIN=|N=LAR
DO UL Nm 2 NIN
EVREALNY oG |
CPO=EVEPWE(N)
SPO=SPO+PO s e e et e e et
41 CONTINUE
‘ NE6=NIN+1 .
DO 46 N=N6,LOK e
EB=EG(N)+EVKIN)<EGL " e oot ete ot st e et et e e
CPEB=EB/ PR PUE (N e e e o
EVeEA (N)-EG1 . ettt e oo
CPO=EV*PWF(N) =~ e e e e et o e
S POS S PO PGy 0
GO TO (628,928),L



EK=SPK(N)/ (SPO+PEB)

EKM) 45,46,46

628
DJUP=SPK(N)
" GALT=SPO+PEB’
629 |F(EK-
45 EKM=EK

g
GOUTO CLB6, BB, LT e

146

“ 750

T JB=N 1[_’ARl—ﬁ""' cTooTtrmTTmoom T mmn e e

GUF=DJUP
BRE=GALT
CONTINUE
UTSKRIFTARHLUTI

I F(THM) 750,750,751
I F(SENSE SWITCH 1) 7501,7502
PRINT 6081, |P,EKM,GUF, JB IN,BRE,PDIS(NIN)

7 5 0 1 ..................................................................................................................
. 1301 PRINT 5981, 1P, EKM, GUF, JB, 1N, BRE, PDISININ
GO TO 47

| F(SENSE SW'T¢HM1).75%111512,”M,WmmwW”mmm”memwmwmwmwNw;wmmmmwmmmw
PRINT 6091, |P, EKM, GUF, JB, BRE, I'N, PDTSCNIN)

GO TO 47
PRINT 609,
CONTINVE
TF(I=1) 4,4,48
IF(1-2) 6,6,49
IF(1-3) 8,8,50

PAUSE
GO TO 900
¢ SERFORSKRIFT FYRIR LINUTILFELLID

1502

751
7511

7512
b7

[P, EKM, B, TN

48
B
.30

311 THA=ITHH42
- GO TO 301
..C . AKVORDUN A HAGKVAEMASTA INNSETNINGARTIMA LINU . ..

315 SS=(1.+P)*¥%30,

“WARu=P"aS/(SS -1.)

1 F(THM) 115 116,623
5 | N=THM

GO TO 23
EL=EVK(N)
CEL=EL*V(J)
CVFUN=B) 319,308, 308 e

SH=SKAP+CEL+RL1+RALS
GO TO 20

...........................
..............................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................................

2 PSKESKAPIPIPHE (N) | st sttt
IF(NIN-4) 326,327,327
IF(NIN=3) 4674,4675,327

80 T0 130
LEMREVKIND T EGIND sttt e
FAX 0.
Nif=N +1



DO 400 NN=NM,LOK

et |
CEBL=EBL™V (U ) e

TNNL=NN=N¥1
) FAX=FAX+CEBL¥PWFUNNL) i
SCEB(N)=FAX

GO TO 375

CEBL=EBL*V(J)
SCEB(N)=CEBL/ (1.+P)

80 TO 375" ,MMW~~,fr“5”“fmm«Wmmﬁfmn~w¢m«mwmﬂwwvm_

EBL=EVK(LOK)
CEBL=EBL*V(J)

BB CNYRCEBL

EEBL=EM-EG(LOK)
SAJﬂCEEBL/P

" SB=LOK=-N

—
L317

SCEB(N)= SCEB(N)+SAJ I
GO TO 377

BB LR B B QLG

e v e ¥

e VEASB) AT, 1701,0702 e e e
1701

SCEB (N )= SCEB (N Y GA T (L E YRR

EL=EVK(N)

R

CTO=CTO+CEL

e
VD= R L L A N ) = A R L

..8o81
6091
6101
TRlll

.WENQmwmwmmm"meu”mmwmwmwmmmmmwmwmwmwmwmmmwmwmw

GO TO 33

AKVORDUN A NUORKU OG MEDALORKUKOSTNADI FRA LINU

TEK= (SPK(N)+SCEB(N)*PWF(N))/ (SPO+PEB)

DJJUP=SPKIN)+SCEBINI*PWEIND i s e
" GALT=SPO+PEB

GO TO 629

“TECTHM) 850,850,851 e e e
IF(SENSE SWITCH 1) 8501,8502

GO TO 3&7

“IF (SENSE swiTcnwiymggiimggiéwmwmmmmmwmMWWNWMMWWWWWMWWNWWWMWWWWMNWMWM

PRINT 611,1P,V(J),EKM,JB,IN MwﬁwmwWmMWmemmewmwmmmewwWWWMNMMW.;mw

" CONTINUE

o PRINT B8 oo
GO TO 47

FORMAT(I4,F31,3,F8,.2,15,112,F8,2,F8,2)

FORMAT(IQ 3 3 SRR 2,|18 T

FORMAT( 14, F15.2,F16 3,F8,2,15,112, F8 2)

FORMAT(!& EisT 5 ETE 3 Eg 2 l5 g |18) e R Rt e




